
اخبار کوتاه

شکایت پنتاگون از هوش مصنوعی آنتروپیک
در اتفاقی عجیب شرکت فناوری گوگل به وزارت دفاع آمریکا 
دسترسی داده تا از هوش مصنوعی این شرکت در شبکه‌های 
طبقه‌بندی‌شده استفاده کند. خبر دسترسی آزادانه وزارت 
دفاع آمریکا به هوش مصنوعی گوگل به نام جمینای در حالی 
منتشر شده است که پیش از این شرکت هوش مصنوعی 
آنتروپیک درخواست‌های دولت دونالد ترامپ برای ارائه همین 
شرایط در وزارت دفاع آمریکا را رد کرده بود. پس از اینکه 
آنتروپیک زیربار دستورات پنتاگون نرفت، از سوی دولت آمریکا 
به‌عنوان خطری برای زنجیره ذخایر اعلام شد. در پی همین 

منازعه وزارت دفاع آمریکا از آنتروپیک شکایت کرد.

سیستم‌عامل آیفون هوشمندتر می‌شود
سیستم‌عامل گوشی‌های آیفون نسخه جدیدی ارائه داده 
است که کاربر می‌تواند با ابزارهای نوین‌تر عکس‌های مبتنی بر 
هوش‌مصنوعی را ویرایش کند. این نسخه با عنوانiOS 27 با 
ابزارهای جدید به ویژگی Clean Up که آن هم از هوش‌مصنوعی 
بهره می‌برد، ارائه می‌شود. این حرکت در امتداد مسیر توسعه 
هوش مصنوعی اپل در همه محصولات این شرکت است. 
تغییرات در هوش مصنوعی این شرکت می‌تواند فراتر از یک 

نسخه کاربردی‌تر از دستیار »سیری« باشد.

بزرگ‌ترین کشتی خودروبر رونمایی شد
چین از بزرگ‌ترین کشتی خودروبر جهان رونمایی کرد. این 
کشتی یک وسیله نقلیه آبی عظیم برای جابه‌جایی ۱۰۸۰۰ 
خودرو در یک سفر است. این خودروها اگر پشت‌سر یکدیگر قرار 
بگیرند مسافتی ۵۰ کیلومتری را اشغال می‌کنند. نام این کشتی 
»گلاویس لیدر« است و۲۳۰ متر طول و ۴۰متر عرض دارد. طبق 
گزارش‌ها »گلاویس لیدر« به‌عنوان یک ساختار پارکینگ شناور 
با کارآمدی بالا ساخته شده و نشان‌دهنده سلطه در حال گسترش 

چین در حوزه کشتی‌سازی‌ و صادرات خودروهای برقی است.

بازار جنگ‌زده آمریکا
سیاست‌های دونالد ترامپ و جنگ علیه ایران قیمت‌ها را در آمریکا افزایش داده است

اجاق گاز هوشمند ضد‌انفجار
شیائومی از یک اجاق گاز 2 شعله جدید رونمایی کرده که با 
۵.۲ کیلووات قدرت، پخت‌وپز سریع‌تری نسبت به مدل‌های 
معمولی ارائه می‌دهد. جالب‌ترین مزیت این محصول، پنل 
‌6لایه ضدانفجار و سیستم قطع خودکار گاز هنگام خاموش 
شدن شعله است که ایمنی آشپزخانه را بالا می‌برد. این اجاق 
همچنین به اپلیکیشن Mi Home متصل می‌شود و می‌تواند 
هشدار روشن ماندن دستگاه را ارسال کند یا با هود هوشمند 

هماهنگ شود.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

میان‌رده وان‌پلاس به بازار آمد
شرکت چینی وان‌پاس میان‌رده جدید خود را 
با نام »آس6اولترا« روانه بازار کرد. این گوشی با تراشه 
دایمنسیتی9500، باتری 8600میلی‌آمپرساعتی و قیمت 

پایه 440یورو عرضه می‌شود.

سرمایه اجتماعی
حامد رفیعی، رئیس مرکز تأمین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری معاونت علمی: این جنگ یک شوک جدی بود، 
اما همین شوک باعث شد نگاه ما بیش از پیش به سمت مدل‌هایی برود که بر پایه سرمایه اجتماعی شکل 

می‌گیرد؛ سرمایه‌ای که می‌تواند حتی قوی‌تر از منابع دولتی عمل کند.

مالزی در کنار ایران
احمد فهمی محمد بن فضیل، وزیر ارتباطات مالزی: دولت مالزی از نخستین روزهای آغاز درگیری‌ها، این 
اقدامات را بدون ملاحظه محکوم کرده است و در کنار دولت و ملت ایران قرار دارد. شورای اتحادیه بین‌المللی 

مخابرات نباید به عرصه‌ای برای اقدامات سیاست‌زده تبدیل شود.

‌روزنامه نیویورک‌تایمز در گزارشی 

نوشته است که دونالد ترامپ، گزارش
رئیس‌جمهوری ایالات متحده 
به‌دلیل هزینه‌هایی که با حمله به جمهوری 
اسلامی ایران روی دوش همه گذاشته، به جهان 
بدهکار است. این موضوع درحالی مطرح می‌شود 
که سیاست‌های دولت او و همچنین آغاز جنگ 
علیه ایران، هزینه‌های زندگی در سراسر ایالات 
متحده را افزایش و نشان داده که وعده‌های او 
درخصوص ارزانی و کاهش قیمت‌ها، پوچ و واهی 
بوده است. در اینجا نگاهی به افزایش قیمت‌ها و 
مقایسه آن با قیمت‌های پیش از جنگ در برخی 

حوزه‌ها داریم.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

صفحه نمایش
6.78اینچ

وزن
217یا219گرم
دوربین اصلی

50مگاپیکسل
رم

12و16گیگابایت
رزولوشن

2772×1272پیکسل

حافظه
256و512گیگا و یک ترابایت

فناوریسبد خرید ساده

حمل‌ونقللوازم خانگی

شیر
قبل: 3.8دلار
بعد: 4.2دلار
افزایش: 

10.5
درصد

تلویزیون
5تا 12درصد

بلیت هواپیما
5تا 20درصد

12
درصد

20
درصد

5
درصد

5
درصد

ماشین لباسشویی
20تا 23درصد

کرایه تاکسی
10تا 30درصد

23
درصد

30
درصد

20
درصد

10
درصد

یخچال و فریزر
10تا 20درصد

بلیت قطار
5تا 10درصد

بلیت مترو
1تا 5درصد

20
درصد

10
درصد

5
درصد

10
درصد

5
درصد

1
درصد

تخم‌مرغ
قبل: 3/5دلار
بعد: 4.2دلار
افزایش: 

20
درصد

قهوه
قبل: 8دلار

بعد: 9.6دلار
افزایش: 

20
درصد

لپ‌تاپ و تبلت
10تا 15درصد

15
درصد

نان
قبل: 2.8دلار
بعد: 3.2دلار
افزایش: 

14.3
درصد

مرغ
قبل: 9دلار

بعد: 10.8دلار
افزایش: 

20
درصد

تلفن همراه
10تا 20درصد

20
درصد

10
درصد

10
درصد

5
درصد

کل سبد
قبل: 27.1دلار
بعد: 32دلار
افزایش: 

16.96
درصد

قطعات رایانه
5تا 15درصد

15
درصد

بنزین
قبل: 3.3دلار به ازای هر گالن

بعد: 3.9تا 4.2دلار به ازای هر گالن

سقف وام اجاره بالا رفت 
با مصوبه بانک مرکزی، سقف وام ودیعه مسکن حدود 33درصد افزایش یافت
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عبدالامیر یاقوتی، مدیرکل دفتر مدیریت انرژی و برنامه‌ریزی امور مشتریان توانیر 
گفت: تمام کسانی که خارج از الگوی متعارف، مصرف برق دارند، به میزان نیم 
درصد کل مشترکان هستند که تعرفه آنها به میزان ۴۰ تا ۴۵ برابر مشترکانی است 
که در الگو مصرف می‌کنند.

قیمت هر بشکه نفت سبک ایران برای تحویل در منطقه شمال‌غرب اروپا به 
۱۰۸.۸دلار و نفت سنگین ایران در همین منطقه به 107دلار رسید. بالاترین قیمت 
نفت ایران در بندر سیدی کریر مصر ثبت ‌ و هر بشکه نفت سبک ایران در این 

منطقه ۱۱۰دلار معامله شد.

45
برابر

110
دلار

گشتی در اقتصاد ایران

قیمت نفت از 114دلار عبور کرد
 قیمت جهانی نفت در معاملات دیروز با رشد 
همراه شد و بهای نفت برنت به بیش از 
۱۱4دلار رسید. به‌دنبال تشدید تنش‌های 
ژئوپولتیک در خاورمیانه دیروز قیمت هر بشکه نفت خام 
برنت در معاملات آتی با 3درصد رشد به بالاترین حد خود در 
4سال گذشته رسید و در محدوده 114دلارو 50سنت مبادله 
شد. دیروز حتی قیمت نفت برنت تا محدوده 115دلار نیز 
مبادله شد؛ به زعم کارشناسان درصورت عبور قیمت نفت از 
118دلار، احتمال اوج‌گیری بیشتر قیمت نفت وجود دارد و 
ممکن است قیمت هر بشکه نفت برنت حتی تا محدوده 

150دلار نیز افزایش یابد‌.

کاهش قیمت فولاد
با عرضه ۱۶۰ هزار تن ورق فولادی در بورس کالا، 
قیمت این محصول کاهش یافت. سخنگوی 
وزارت صمت از تعدیل قیمت‌ها و برخورد قانونی 
با بهانه‌جویی دلالان در بازار فولاد خبر داد. عزت‌الله زارعی گفت: 
روز دوشنبه ۱۶۰ هزار تن ورق فولادی در بورس کالا عرضه شد 
که از این میزان ۹۰ هزار تن به فروش رسید.او با اشاره به اینکه 
عرضه ورق‌های فولادی موجب تعدیل و در نهایت کاهش قیمت‌ها 
در بازار می‌شود، تأکید کرد تأمین نیاز تولیدکنندگان از این طریق 
به‌طور کامل انجام می‌شود. سخنگوی وزارت صمت بر برخورد 

قاطع با گرانفروشی به بهانه کمبود کالا تأکید کرد.

قیمت شکر تغییر کرد
 بنابر اعلام انجمن صنفی کارخانه‌های قندوشکر 
ایران قیمت جدید شکر تغییر کرد.   قیمت جدید 
شکر، هر کیلوگرم بسته‌بندی با احتساب مالیات 
بر ارزش افزوده برای مصرف‌کننده نهایی ۱۲۵ هزار تومان تعیین 
شد. طبق اعلام انجمن صنفی کارخانه‌های قندوشکر ایران قیمت 
شکر سفید تولید داخل در کارخانه با احتساب ۱۰ درصد مالیات 
بر ارزش افزوده برای هر کیلوگرم ۸۵هزار تومان‌ و قیمت هر 
کیلوگرم بسته‌بندی برای مصرف‌کننده به اضافه مالیات برارزش 
افزوده ۱۲۵ هزار تومان شد. پیش از این قیمت هر کیلوگرم شکر 

بسته‌بندی ۱۱۰ هزار تومان بود.

سناریوی برنده افزایش 
اعتبارکالابرگ

حسین قربانی، کارشناس رفاه اجتماعی در برنامه پارک‌وی 
تلویزیون همشهری، در تشریح سناریوهای پیشنهادی افزایش 
اعتبار کالابرگ، گفت: سناریوی اول، افزایش مبلغ کالابرگ 
براساس سبد حداقلی کالری هر فرد است. در این روش، 
نیاز روزانه ۲۳۸۶کیلوکالری مبنا قرار می‌گیرد، قیمت سبد 
تأمین‌کننده این کالری مشخص می‌شود و سپس قیمت‌های 
فعلی با آذر سال گذشته مقایسه‌و اختلاف قیمت به کالابرگ 

مردم اضافه می‌شود.
او در ادامه به سناریوی دوم اشاره کرد و گفت: سناریوی دوم 
براساس ۱۱قلم کالای اساسی است که در ابتدای شروع طرح، 
مردم می‌توانستند خرید خود را با آن انجام دهند. از آنجا که 
برخی از این کالاها دیگر با نرخ ارز ترجیحی تأمین نمی‌شود و 
به‌صورت آزاد خریداری شده و به‌دست مردم می‌رسد، در این 
سناریو قیمت آزاد این ۱۱قلم کالا محاسبه و مابه‌التفاوت آن به 

مبلغ کالابرگ افزوده می‌شود.
این کارشناس رفاه اجتماعی با اشاره به سناریوی سوم افزود: در 
این سناریو موضوع نرخ ارز درنظر گرفته شده است. در ابتدای 
طرح تضمین امنیت غذایی یعنی در دی‌ماه که کالابرگ به 
مردم تخصیص یافت، نرخ ارز حدود ۱۱۲هزار تومان بود، اما 
اکنون نرخ ارز در تالار دوم که برای خرید کالاها اختصاص دارد، 
به حدود ۱۳۹ تا ۱۴۰هزار تومان رسیده است. پیشنهاد شده که 
این ۲۵درصد اختلاف قیمت ارز، به مبلغ کالابرگ اضافه شود.

قربانی با بیان نظر شخصی خود خاطرنشان کرد: پیش‌بینی 
می‌شود با سناریوی سوم موافقت شود و میزان کالابرگ به 
همان میزان اختلاف نرخ ارز افزایش پیدا کند؛‌ یعنی همان 

۲۵درصد.
او در پاسخ به پرسشی درباره قطعیت این افزایش گفت: با 
توجه به شرایط جنگی حاکم بر کشور، این پیشنهاد‌ به دولت 
داده شده و طبق بررسی‌هایی که من داشتم، این مسئله در 
خردادماه قطعی می‌شود؛ اما دولت در حال تلاش است که این 

افزایش قیمت را به کالابرگ اردیبهشت‌ماه برساند.
او در ادامه با اشاره به وضعیت شارژ اعتبارات فروردین و 
اردیبهشت گفت: این افزایش اعتبار مربوط به اردیبهشت‌ 
خواهد بود و افرادی که قبلا ۴مرحله اعتبارشان شارژ شده 
نیز تا چهاردهم اردیبهشت‌ باید خریدشان را انجام دهند، در 
غیراین صورت کالابرگ 4ماه گذشته می‌سوزد و صفر می‌شود.

۷۵ میلیون تومانروستاها
23 درصدنرخ سود

60 ماهبازپرداخت سایر شهرها ۱۸۵ میلیون تومان
مراکز استان‌ها ۲۸۰ میلیون تومان

تهران ۳۶۵ میلیون تومان

ف
ختل

وام اجاره در شهرهای م

متقاضیان برای ثبت‌نام باید 
به سامانه حمایتی مسکن 
وزارت راه و شهرسازی به 
نشانی saman.mrud.ir مراجعه 
کنند. شرایط دریافت هم کم‌وبیش 
همان است: متقاضی باید مستأجر ‌ 
)فاقد مسکن(، متأهل یا سرپرست 
خانوار باشد. زنان مجرد بالای ۳۵ 
سال و مردان مجرد بالای ۴۵ سال که 
خودسرپرست هستند نیز می‌توانند 
اقدام کنند. مردانی که درگذشته 
سرپرست خانواده بوده‌اند اما 
همسر  فوت  یا  طاق  به‌دلیل 
اکنون مجرد هستند نیز مشمول 
این تسهیلات می‌شوند. نکته مهم 
دیگر اینکه اجاره‌نامه متقاضی 
باید یا رسمی باشد یا در سامانه 
ثبت معامات اماک و مستغلات 
)خودنویس( ثبت شده و کد رهگیری 
داشته باشد. پس از معرفی به شعبه 
بانک، مدارک تکمیل و فرایند بانکی 

طی می‌شود.‌‌

۱۵۲ همت تسهیلات در 4 سال
‌ از ابتدای‌سال‌۱۴۰۰ تاکنون، ‌فقط معادل 50درصد اعتبار این تسهیلات 
پرداخت شده است. به بیانی دیگر، صرفاً افزایش منابع یا سقف وام به‌معنای 
گره‌گشایی از کار مستأجران نیست بلکه باید فرایند بهره‌مندی از این وام 

تسهیل شود. 

سقفی که با قیمت‌ها فاصله دارد
سقف ۳۶۵ میلیون تومانی وام ودیعه مسکن را اگر کنار میانگین رهن یک 
آپارتمان ۶۰ متری در مناطق متوسط شهر تهران بگذاریم، تازه عمق فاصله 
مشخص می‌شود. این وام در خوش‌بینانه‌ترین حالت، شاید کفاف یک‌سوم 

رهن یک خانه معمولی را بدهد. ‌

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | ‌هیأت عالی بانک مرکزی در تازه‌ترین تصمیم خود، سقف تسهیلات کمک ودیعه مسکن مستأجران را 

افزایش داد. تصمیمی که اگرچه در ظاهر گشایشی برای بازار اجاره تلقی می‌شود، اما وقتی اعداد را کنار قیمت‌های سرسام‌آور مسکن گزارش
بگذاریم، روایت متفاوتی از دل آمارها بیرون می‌آید. ‌ ‌

مسیر 
دریافت؛ از 
سامانه تا 

شعبه

وامی که درد 
مستأجران 

را علاج 
نمی‌کند

‌ افزایش سقف وام ودیعه، در شرایطی که بازار اجاره روی گسل تورم می‌لرزد، یک اقدام ضروری اما ناکافی است. وقتی تورم مسکن و اجاره 
شتابان جلو می‌رود، افزایش سقف وام فقط یک مسکن مقطعی است و درد مستأجران را درمان نمی‌کند.‌واضح است که با تورم سالانه 
50درصدی و تورم نقطه به نقطه بالای 70درصد، ۳۶۵ میلیون تومان امروز برای تهرانی‌ها به‌مراتب از 275میلیون تومان سال قبل کم 

ارزش‌تر ‌ و فقط عدد روی کاغذ بزرگ شده است.


